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A kisipar és nagyípar jövője 
Melyreható változások küszöbén áll az egész vi- 

Amióta történelmileg emlékezni tudunk, még 

nem ért meg ilyen sorsdontő időket az emberiség. 

1 mest történik, amellett eltörpül hatásában a 

nagy ázsiai és afrikai kulturák kialakulása, antik 

rögország eltünése, a római birodalom összeomlá-
 

Apmerika felfedezése, a gőzgép feltalálása, szóva
l 

nindazok a sorsdöntő események, amelyek egy-egy 

Begy korszak lezárását vagy kiindulását jelentik. 

üindannak, ami most végbemegy, annak csak ki- 

csiny magja a tizennyolcadik század végén 
lezajlott 

l ; forradalom, amely először vetitette az eljö- 

v endő idők horizontjára az egyetemes emberi sors 

negvál ásának gondolatát. 

Ami ma történik, az szintén forradalom, csak- 

hogy már sokkal több ideje zajlik mint a tizenn
yolca- 

dik szazad forradalma, amely négy esztendő a
latt le- 

ult és az án Napoleon harcain keresztü
l végül is 

etorkollott a polgári korszakba. 

m antott ez az állapot, máris nagy nyugtala
nságok 

itje lett az emberiség és eme nyugtalanságok 
nyo- 

öpbant ki 1914-ben az első nagy vilás náberu. 

fa az eg emberiség ismét forradalmi ál apotban 

an: az azonban nem pusztán forradalmi terésze-
 

harem átfogja az egyetemes eszmei és érzés- 

ágot, sőt megnyilvánul a gazdasági ele minden 

saiban is. A totális háboruval karcsolató- 

otális szomjuság jelentkezik, amely elavult 

ák, rendszerek, eltünt időket képviselő esz- 

ain akarja felépiteni a legszélesehb közössé- 

ilágát-Es ebben a forradalmi meg- 

n nagy szerepre 1 jutott a gazdasági éle, 

célki üzései és módszerei már ma is merő- 

o mint voltak akár egy rövid év zeddel 

Egyetlen monda ban összefoglalhaó 

t szándékol az uj elmélet, amely számos vonatko- 

sban már kézzelfogható valóság lett. 

uz a forradalmi elv a ermelés kiszélesitése, 

szaz milliós tömegek maradéktalan g 

gitése. A legutolsó 1dők megdöbbentő jelenségei 

bbantották ki elsősorban ezt a gazdasági forradal 

. mult termelési módcszerei ugyanis olyan álla 

s epend jelentették. Az istenadta legjobb 
vak tultak el, midőn millió és millió ern 

ni tete folokban ábeo a nél i 
y kimondott éhségterületek. De mit bánta az éh- 

a gyermekpusz ulást ama könyörtelen terme- 
é amely akár millió és millió holttsen Ee 

Ennek az egész emberiséget katasztrófába döntő 
alánk szellemnek volt természetes ellen- 

asa az a megmozdulás, amely a gazdaságban sze- 
pre jutott és el fog érni a teljes diadalhoz is. A ter- 

snek kell szolgálni a népeket és nem a népeknek 

Ezt ma már mindenki tisz án látja, ső. 
is. Es ez az akarat fogja végül is tető alá 

i azt a rendszert, amelynek külső megnyilvánu- 
termelés határtalan kiterjeszkedése, Azon- 
apasztalat már ma is megtanit bennünket 

hogy százmilliós tömegek igényeit kielégiteni 
sonló arányu vállalkozások képesek. Ugyan- 
átással kapcsolatban rögtön felmerül egy 
rdés is: ezekkel az eljövendő 

mekkel szemben lesz-e még jövőj 
a közép- és kisüzemeknek? 

ánosságban már most is megállapithatjuk, 
izig-vérig modern módszereivel, 

jük, életlehe- 

me ódusokkal és régi technikával dol- 
nek. Ebben a formában pediz máris szo- 

emes és szorgalmasan dolgozó ipa- 
gét ilyformán félretitani ugy em- 

mátorai erre ont meg- 
adnak. zerintük kisebb üzemek is 

Egy évszázadig 

hogy 

töstzanzzemázemeerab 
Z 

készit kpipa csinálók vagy a kitünő gomb- 
kötő ipar. De hát ilyen a világ sora. A lóvonatot is 
felváltotta a villamos, a kocsit a vonat, s majdan azt 
is a háttérbe szoritja a levegőben száguldó repülő- 
gép. De hát mindez még messzi van, még sokáig nyu- 
godtan dolgozhatik a kis- és középipar. Ha pedig 
majd megvalósul a száz és százmilliók minden anyagi 
szükségletét kielégitő óriástermelés, ugy bizonyára 
alakulnak majd munkalehetőségek azok számára is, 
akiknek mestersége kisikkadt az uj életből. 

átállithatók arra, hogy a speciálizálódás révén na- 
gyobb szériákban dolgozzanak, tehát egyetlen cikket 
vagy alkatrészt állitsanak elő, ilymódon mintegy be- 
kapcsolódva a nagytermelésbe. Hogy azonban ez a 
módszer általánosan megoldja-e a kis- és középipar 
létproblémáját, még mindig nyilt kérdés marad. 

Mindenesetre ma azt láthatjuk, hogy valószinü- 
leg eljön az a korszak, amikor a kisebb iparüzemek- 
nek a termelésben nem lesz már nagy szerepe. El- 
tünedezik majd, mint ahogy eltüntek a nemes vért- 

háboru 

diadal 

TÁVOLKELETEN 
A távolkeleti háboru első negyedéve állandó japán hadisikerek jegyében zajlott le. A t 

touni dicsőséges tengeri ütközettől a jávai vizeken aratott megsemmisitő győzelemig, a fülöp-szigeti, 

hongkongi és szingapuri sikeres partraszállásoktól a jávai offenziváig a japán haditengerészet és száraz- 

=ldi haderő a hadászat történelmében egyedülálló fegyvertényeket hajtott végre, a japán légierő 

zrövid három hónap leforgása alatt a Csendes-óceán minden hadmüveleti körzetében biztosi- 

to tta fölényét az ellenséges erők légiflottájával szemben. A sorozatos japán hadisikerek méltó betető- 

zése az a tény, melyről a legujabb jelentések számol ok be: a burmai angol arcvonal összeomlóban van, a 

körzet főerősségét, Rangunt a japánok elfoglalták, Jáva szigetén pedig alig egy heti offenziva után a 

elandindiai erők összeroppantak és beszün eiték a további ellenállást. Mint előrelátható volt, a 

jávai nagy csata egyben eldöntötte egész Hollandindia sorsát is: a hollandindiai hadvezetőség felajánlotta 

a fegyverletételt. 
A hollandindiai hadmüveletekkel párhuzamosan a japánok partraszálltak Uj-Guineában is. 

Ausztráliában a hollandindiai ellenállás beszüntetése és az ujguineai partraszállás következtében tető- 

pontra hágott az izgalom: azonnal összeült a minisztertanács, ujabb védelmi rendszabályokat foganatosi- 

tottak s ugyanakkor egyre kétségbeesettebben sürgetik a késlekedő amerikai segitséget. A japánok 
eddig több mint száz partraszállást hajtottak végre s az a gyorsaság és átütő erő, mely ezeket a 

gigantikus 

szemben igen kis esélyük lesz 

mává alakul a felvetett kérdés. Mert az 

helytelen volna. 

japán akciókat jellemzi, méltán kelt komoly aggodalmakat a hadmüveletek közvetlen hatósugarába 

kerülő ötödik világrészben, Ausztráliában is. Hollandindia elfoglalása Japán számára mérhetetlen anyagi 

gazdagságot biztosit, a hollandindiai szigetek pedig ugy az Ausztrália, mint az Uj-Guinea, valamint Dél- 

lndia el ri támadások tekintetében felbecsülhetetlen értékü támaszpontoknak tekinthetők. 

A távolkeleti hadszintér legujabb eseményeit az alábbi jelentésekben ismertetjük: 

Hollandimdia védőserege letetlle a fegyveri 
Vasárnap délben Bangkokban futótüzként ter- 

jedt el a hir, hogy Jáva szigetén vasárnap délelőtt 
beszüntették az ellenségeskedéseket, - jelenti a Né- 

ű Iroda. 
kkor a Stefani-iroda, tokiói jelentés alap- 
serősitésre szoruló hirt közölt, mely sze- 

rint a hollandindiai hadvozetőség az ellenségeskedé- 
sek beszüntetését kérte az egész hollandindiai arc- 

vonalon, A hollandindiai nagyvezérkar egyik tisztje 

megjelent a jávai japán főhadiszálláson és fegyver 

szüneti kérelmet terjesztett elő. 

A japánok bevonultak Rangunba 
pitja, hogy Wawell tábornok Indiába érkezése óta 

ujabb sulyos problémákkal vesződik. Wawellnek kü 

lönösen ama fáradozása elé tornyosulnak ujabb és 
ujabb nehézségek, hogy indiai hadsereget szervezzen. 

Az önálló indiai hadsereg megszervezéséhez hiányzik 
a felszerelés: a fegyverek, repülőgépek, harcikocsik 

melyeket a tengeren tulról kellene Indiába szállitani 

Egyetlen esetleges megoldásként az indiai milicia 

felállitásáról lehetne szó. 

A burmai arcvonalon a japán csapatok lendületes 

előretörése feltartóztathatatlan. Vasárnap, helyi idő- 
számitás szerint délelőtt tiz órakor a japán csapatok 
megkezdték a bevonulást Rangunba. A Stefani-iroda 
ezzel kapcsolatosan Bangkokból származó hirt közöl, 
mely szerint a japánok Burmában elfoglalták Paga 

Cyi helységet is és ezzel elzárták a pynsoni utvonalat 

WAWELL UJABBE NEHÉZSÉGEI 
Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 
rver" cimü lap katonai szerkesztője megálla- 

A japán hatóságok Liáftványa Kelel-Hollendidia 
lakosságához a remnd és nyugalo érdekébem 

Batáviában a megszálló japán csapatok, a város , 1. A javán fopatolá átves 
npolgármesterével és más holfandindiai vezető tisztvi 

nyát, melyet azután maláj, holland és japán 
falragaszokon hoztak a lakosság tudomásá 

pán hatóságok, mint a Német Távirati Iroda tokiói 91 
jelentése megállapitja, hangsulyozzák, hogy a be- l 
vezetett intézkedések a rend és nyugalom helyreálli- 
tását célozzák s az a rendeltetésük, hogy Kelet- 
Holla ban az egvöttmüködésen és ltelánot 

uló normális helyzetet teremtsenek. A 
hek között az rábbiakat tartalmazza: 

- 

n üveleti zónában 
zézzlek mellett tovább 



t 

í 
A Nénmet Távirati Iroda legujabb jelentései pe- 

számolnak arról az eddig még meg nem erősitett hir- 
vől, mely szerint Hollandindia védőserege hajlandó 
megagni magát. A fegyverszüneti tárgyalások folya- 
matban vannak. 
Japán részről, mint Szingapur esetében, 

A Domei-iroda jelenti, hogy kilenc óra után a 

Hollandindiai hadsereg letette a fegyvert és elfo- 

gadta a feltétel nélküli megadásra vonatkozó japán 

ajánlatot. 

A anguni harapófogó jól müködött 

A Rangun elleni japán támadások legutóbbi 1ej- 

leményeivel kapcsolatosan közölték, hogy a japánok 

őbb a Ranguntól ötven kilóméternyire fekvő Pegu 

varosát felalták el. Pénteken átkeltek a Szittang 

folyón és nagyszabásu bekeritő hadmüveletet haj- 

tottak végre. 
Rangan a szó szoros értelmében harapó- 

togóba került. 

Pariraszállás 
A japán csapatok Uj-Guineában is partraszállást 

nmajtottak végre. A partraszállás több ponton szinte 

egyidőben történt. A japán katonaság, cirkálólt és 

romboló kisáretében érkezeft szállitóhajókon közeli- 

Meglepgetésszeriű japám 
kikötője ellem 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A japán 

haditengel észet marcius 1 és 8 között ötvenkét hajót 

sülyesztettek el az ndiai óceánon, összesen 210.000 

tonna ürtartalonmmal. 

A Német Távirati Iroda másik tekiói értesülése 

szerint a március 4-ről ő re hajló áéjjel japán nadi- 

tengereszeti repülőgépek meglepetésszerüű támadást 

itéztek Peal-arbour kikötője ellen. A kikötő be- 

rendezéseire több tonna robbanóanyagot dobtak anél- 

kül, hogy saját veszteségük lett volna,. A kikötőben 

egyébkónt az em ékezetes deeember 8i japán táma- 

dás után az amerikaiak nagyszabásu helyreállitási 

A japám ajánlato! elfogadták 

Minden feltétel nélkül! 
most is ragaszkodnak a feltételnélküli meg- 

a adáshoz. 

Hollandindia kormányzója, tizennégy tanácsosá- 

val repülőgépen elmenekült Jáva szigetéről és a dél- 

ausztráliai Adelaide városába utazott. 

A Stefani-iroda közlése szerint a jávaszigeti ja- 

pán előnyomulás tovább tart és miután seholseni ta- 

lálkoznak már ellentállással, a sziget megszállása be- 

fejezettnek tekinthető. 

A város elleni közvetlen támadás vasárnap délelőtt 

kilenc órakor kezdődött és a japán rohamcsapatok 

rövid egy óra leforgása alatt már birtokukba is vet- 

ték Rangunt. A Rangun-Mandalay nagyvasutat el- 

vagták s a bekeritő mozdulatokat végrehajtó had- 

oszlopok találkozása után együttes erővel folytatták 

a további offenzívát északi és nyugoti irányban. 

Uj-Gaimeában 
nette meg az ujguineai partokat s mialatt a csapat

ok 

lis motorcsónakokon azonnal megkezdték a partra- 

szállási müveleteket, a hadihajók zárótüze elhallgat- 

tatta a partmenti védelmi állások tüzelését. 

lármmadás Pearl-Harbour 

AZ AUSZTRÁLIAI HÁBORUS KABINET 

süRGös összEHIVAÁSA 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A londoni rádió közölte, Curtin ausztráliai miniszter- 

elnök sürgős ülésre összehivta a háborus kabinetet, 

hogy az ujguineai japán partraszállással kapcsolatos 

intezkedések kérdésében meghozza a döntést. 

TOR-SZIGET ÖGYÉBEN MEGEGYEZES JöTT 

LÉRE JAPAN ÉS PORTUGÁLIA KÖZÖTT 

Hivatalosan nem erősitettek meg, de nem is cá- 

folják azokat a lisszaboni sajtóhireket, amelyek sze- 

munkába kezdtek. A heves légelháritó tüzelés elle- 

nére a japán gépek jelentős károkat okoztak. 
y 

rint 1imor-sziget kérdésében megegyezés jött volna 

letre Japán és Fortugália között. / 

. . ... tt . . 

A Eragov (brassói) unitárius egyházközség most 
tartotta évi rendes közgyülését. Kovács Lajos esperes 

Jelkész évi jelentése szerint semmi nagyobb változás 

az egyházkozség kebelében nem történt. A lemondott 

józser Domokos kántor helyét szerződéses alapon 

Bajko László retormátus kántor vállalta. A gyüleke- 

zési tilalom miatt sem presbiteriumi gyülég, sem es- 

peresi vizsgálat nem volt. Az egyházközségi ifjusági 
kör sem müködött és a nőegylet müködése is igen 
korlátozott volt. Csupán két ünnepélyt tartottak: az 

anyák napját és a karácsonyfa ünnepélyt. Benedek 

igyekeszenek fizetési kötelezettségeiket lehetőleg pon- 

tosan teljesiteni, mert az egyházközség vagyontalan. 

A 208 930 leit kitevő bevétel csaknem maradék nél- 
Eül ráment az egyházi alkalmazottak javadalmazásá- 

eétat. am 

A brasovi (brassói) unitárius egyházközség közgyülése 

Dénes pénztáros felhivást intézett a hivekhez, hogy ! 

Aatt z 

Rekéné 

ra és egyháztentartásra. 
Szabó András egyháztag felhivta az egyházköz- 

ség előljárósága figyelmét, hogy a különféle alapitvá- 

nyok apró összegü értekének biztositásáról intézked- 

nie keliene. Ajánlotta valami kisebb telekbe való be- 

fektetésé: Kovács Lajos espereslelkész ezzel kapcsolat 

! ban utalt arra, hogy ez legfeljebb egy félrend ruha 

peszerzésáre lenne már csak elégséges. A közgyülés 

ázután kimonaotta, hogy az erre az évre kivetett 

egyházadót husz százalékkal felemelik és az igy be- 

folyt többletből a lelkész fizetését is felemelik. 

A tisztuji ás során Bálint János egykori gond- 

noko: tiszteletbeli presbiterré vlasztották. Uj presbi- 

éterek lJettek Halmágyi György, Deme'er Pál és So- 

lyora János. A eyülés Milinta János gondnok és Ko- 
vács Lajos lelkész zárószavával ért véget. 

étt 

Március elején van huszonöt esztendeje annak, 

nagy az utolsó orosz cár lemondott. 

Az 1914-ben megindult háboru során az orosz 

csapatoknak csak 1815-ben sikerült némi eredménye- 

ket elérni, amikor keresztüljöttek a Kárpátokon. 

Azonban hamarosan visszaszoritották őket és kezde- 

tét vette az orosz vereségek végtelen sorozata. A 

vereségek gazdasági téren is hamarosan érezhetők 

voltak, mert a rubel értéke egyszerre ötven százalék- 

sokat megfizethesse. Mert bizony a szövetségesek 

csakis pontos fizetés ellenében szállitottak hadianya- 
ot. 

1916-ban az orosz hadügyminisztérium már tel- 
tehetetlen volt. Nem volt fegyver és nem volt 

szer. Voltak csapattestek, amelyek bottal voltak 
fegyverezve puska helyett. Municióban redig 

an nagy volt a hiány, hogy az orcszok a németek 
tszáz lövésére csak egy lövéssel tudtak vá- 

igyáakeat kell létesiteni. Ezt azonban nem maga 

Miklós, az utolsó orosz cár, 
huszonőt év előtt vesztette el a tróniat 

kal esett. Oroszországnak ezenkivül rengeteg devi 

zára volt szüksége, hogy az angol és francia szállitá- 

A cári kormány kiadta a jelszót, hogy Hadfelsze- 
ny eselekedte meg, hanem rábizta vállalko- 

zókra. Mindenki, aki bejelentette, hogy hadfelszere- 
lesi gyárat szándékozik alapitani, azonnal sok milliós 
előleget kapott. Olyan alakok, akiknek azelőtt nem 
velt tisztességes ingük, egyetlen éjszakán keresztül 

lettek. Az államtól kapott előlegekből 
elsoso 

7i ttek véghez. Pétervár és Moszkva éjjeli mulatóiban 
folyt a pezsgő. A hadiszállitók dobálták a pénzt. Az 

nkiruházkodtak és nagy dorbézolásokat 
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mény érlelte meg bennük, hogy a nagyántánt igen 
közönyösen kezelte orosz szövetségesét. Francia- 
ország egyre több és több orosz csapatot követelt. 
Ezeket Szibérián át Vladivosztokba szállitották, ott 

behajózták és hosszu tengeri uton vitték Francia- 

országba. Egy alkalommal előfordult, hogy a francia 

fronton levő orosz ezredek föllázadtak. Erre több 

század orosz katonát megtizedeltek. 
1917 február 28-án Pétervár legforgalmasabb 

utvonalán, a Newski Prospekten nagyszámu polgári 

férfi, asszony és gyermek vonult föl és elkeseredett 

hangon kenyeret követelt. A tüntető tömeg ellen ko- 

Zákokat vonultattak ki. A parancsnokló tiszt sor- 

tiizet vezényelt, azonban a kozákok vonakodtak a ki 

éhezett népre lőni. Mikor a tiszt erélyes hangon meg 

ismételte parancsát, katonái leütötték. Erre ujabb 

katonaságot rendeltek ki, de az sem zolt hajlandó 

puskatüzet adni a népre. A katonák erre a tünte 

kel ezviütt a duma épülete elé vonultak. Az orosz kép- 

viselők között akkor már szintén nagy volt az elkese- 

redés és a duma nyilt ülésén számos beszéd hangzott 

el a cár ellen. Amikor a katonaság a duma elé ért, 

oda éppen akkor érkezett meg a cár rendelete a duma 

feloszlatásáról. Mikor az elnök a cári ukázt fölolvas- 

tatta, a képviselők egyhangu kiáltással kijelentet- 

ték, hogy nem oszolnak szét, hanem mint a nép jogos 

képviselete együtt maradnak. 

Ezt közölték a kivül összegyült néppel és kato- 

nasággal és az elhatározás nagy tetszéssel találko- 

zott. A duma azonban nem állott meg a megkezdett 

uton. Határozatot hozott, amely az eddigi kormányt 

megfosztotta hivatalától és uj minisztereket nevezett 

ki, akik nyomban letették az esküt. A duma ezenki- 

"ül küldöttséget menesztett a cárhoz, aki éppen a 

frontról a főváros felé tartott. A küldöttség egy 

kicsi vasuti állomáson találkozott a cárral, 
akít le 

mondásra szólitott föl. II. Miklós, az utolsó orosz cá
r 

1917 március 7-én aláirta a lemondást. 

Oroszországot akkor köztársasággá kiáltották 

kei. A háttérben azonban már ott settenkedtek, lese
l- 

kedtek a kommunisták akik hamarosan magukhoz 

ragadták a hatalmat. Ezzel megkezdődött Oroszor- 

száe történelmének legszomorubb, legvéresebb kor
- 

szaka. ! 
Graefe A. 

... ... 

MMszovjet keze 
a Papen elleni merényletben 

Berlinből jelenti a Rador: Illetékes forrásból 

közlik: A német főváros politikai köreiben az a véle-
 

mény alakult ki, hogy az ankarai szovjet nagykövet 

Moszkvába utazása valószinüleg azokkal a részletek. mílr 

kel áll összefüggésben, melyeket a Papen elleni me- 

rénylet ügyében nyilvánosságra hoztak. Ugyamezek a 

berlini körök bizonyosra veszik, hogy a vizsgálat végz- 

eredményét közlő beszámoló szenzációs jellegü lesz. 

A Német Távirati Iroda ankarai tudósitója közli, 

hogy az ankarai és isztambuli szovjet diplomáciai 

külképviseletek épületében tartott házkutatások 

hagy feltünést keltettek. Nagy érdeklődéssel várják 
a szovjet kormány állásfoglalását, különösen a szov- 

jet nagykövetségen tartott házkutatással kapcsolato- 

san, melynek során a török rendőri hatóságok né- 

hány iratcsomót elkoboztak. Ankarai körökben kije- 
lentik, hogy a rendőrségi vizsgálat, valamint a szá- 

mos letartóztatás bőséges bizonyitékokkal szolgál 
annak megállapitására, hogy a szovjet keze benne 
volt a Papen elleni merénylet tervében. 

a v oer 

A magyarországi németség 
közművelődési intézmenyei 
Budapestről jelentik, hogy a Statisztikai Tudó- 

sitó kimutatást közöl a magyarországi németség 
közművelődési intézményeiről. Eszerint a magyar 
o szági Volksbundnak 7 középiskolája, ő polgári is 
kelája és két tanitóképzője, azaz 15 középfoku tan- 
in ézete van. El középfoku iskoláknak összesen mint. 
egy négyezer tanulója van. Ezeken kivül négy n 

orosz nép é i rosz nép éhezett, az orosz sereg pedig ugyanakkor 
a frontokon vérzett. 

Az 1917 év nagyon szomeru kilátások közöt Fö- 
szöntött a cári Oroszországra. Az ország első hely- 
z te napról napra sulyosbodott. Mindarről azonhan 

irt arról, hogy a központi hatalmak orsávaiban csak 
jegy ellenében lehetett éleimiszert kapni. Igaz, hogy 
Oroszországban nem vezették be a jegyrendszert de 
viszont élelmiszer egyáltalán nem volt. Az csak a 
hadiszállitóknak jutott. 

Nehéz viharfelhők gomolyogtak Oroszország 
egén. Voltak orosz politikusok, a,k,kk 
annak a lehetősését. nem kellenese a központi hatal- 
makkal különbékét kötni. Ezt az eszmét az a körül- 

. 

az orosz ujságoknak nem volt szabad irni és a sajtó 
abban lelte szórakozását, hogy gunyolódó cikkeket 

valőottaon müködik összesen 587 tanulóval és egy 
leánynevelőintézet 40 leánytanulóval. A tanerők és 
navelők száma mindeme intézetekben 250. A Volks 
bund az iskolai évben 17 elemi iskolát is felállitott 
Azárt csak ilyen csekélyszámuak, mert minden jelen. 
Csebb német kisebbségi helyen maga a magyar ál 
jan tart fenn német nyelvü elemi iskolát. á 
ri mezei munkák i a Volksbund 78 
gvermekozthon tfelállitott, ezek közül 40-et állan- 
désitottak A Volksbund kulturszervezete 50,21. 
családot foglal magában, 185.766 taegal, ezek közi 
s6.50 ácskai. Bácskában a németség 97 százalék: 
be van szervezve. itt virágzó női és sportegyesülete 
is vannak A Volksbundnak két napilapja van, 5 hetj 
abb vidéki. valamint két szaklapiuk is van. N 

kiadványaik, évkönyveik ás naptáraik. stb. szám: 
valy maghaladta a 300.000-et. 

-
-
-
-
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A német vezéri főhadiszállás hétfőn délben ki- 
ott legujabb jelentése szerint a keleti harctér déli 

zakaszán az elháritó harcok nagy elkeseredéssel to- 

vább folynak. A front többi részén is a bolsevisták 
ytatják eredménytelen támadásaikat. A német 
patok saját támadásai helyi sikereket hoztak. A 

et légi erő igen élénk tevékenységet fejtett ki, 
ülönösen a waidai körzetben, ahol harminchat szál- 

vonatot találtak el. Éjszakai támadás alkatmával 

szovjet repülőgépgyárat bombáztak. WMárcius 

-tól 8-ig a bolsevisták 62 páncélost vesztettek. 
Eszakairikában angol felderitő csapatok táma- 

dásait visszautasitották, a légi erő Tobruk ellen inté- 

zett sikeres támadást. Négy angol repülőgépet a föl- 

Berlinből jelenti a Rador: Március 7én a sze- 

bb tánaadásokat vezettek. Két belsevista zaszlóalj 

támadását a német tüzérség verte szét, mielőtt a 

elsevisták elérték volna a német harci állásokat. 

A Kercs-félszigeten hatalmas vihar minden 

hadmüveletet megakadályczott. 

arkow körzetében derüs időben, de nagy hidegben 

ndkivül heves harcok folytak. Az ellenség harci- 

csik támogatásával számos német hadosztaly áliá- 
it támadta meg. 

Csupán egy hadosztály körzetében harminc- 

öt harci kocsi intézett támadást. 

basztopoli fronton a bolsevisták általában csak ki- 

A irancia partvidéken és Páris felett 
a német repülők ujabban nyole angol 

repülőgépet lelőttek 
A német főhadiszállás legujabb jelentése 

dön megsemmisitettek. 

Malta-sziget repülőterei ellen 

folytak a sikeres légi támadások. 

Az Anglia elleni harcovan a legutóbbi éiszaka ki- 

kötői berendezéseket bombáztak a németek, a déli 

partvidéken hat kötött léggömböt lelőttek és egy ki- 

sebb angol kereskedelmi hajót felgyujtottak. 

A francia partvidéken és Paris felett légi har- 

cokban ujabban nyolc ellenséges repülőgépet lelőttek. 

Március 9-én az angol bombázók nyugati Mémet- 

ország egyes helyei felett jelenték meg. Ezek az ellen- 

séges repülők egyes középületekben és a polgári la- 

kosság körében okoztak kisebb károkat A németek 

négy ellenséges repülőgépet lelőttek 

éjjel és nappal 

Elkeseredett harcok a keleti fronton 
A német repülők idejében észrevették az ellenség 
szándékát és a német tüzérség a légierővel együtt- 
müködve sulyos veszteségeket okozott a támadásra 

induló ellenségnek. A német egységek védeimi tüzé- 
ben az ellenség támadása összeomlott. A bolsevisták 
véres veszteségeket szenvedtek. 

ELSÜLYEDT HAJÓ 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszol- 

gálat közli, hogy egyik délafrikai bálnavadász- 

hajót huszonhat mérföldnyire Saint Vincenttől 

északnyugatra megtorpedózták. A bálnavadászhajó 

ké: mentőcsónakja 31 matrózzal és két halottal 

partra jutottak. A harmadik mentőcsónak eltünt. 

lisszabon, bit-s zoevjet 
Madridból jelenti a Stefani-iroda: Portugáliában 

utóbbi időben kihangsulyozódott az angol és szov- 
tivkes szervezetek szoros együtemüködése. kide- 

lt, hogy az angol és amerikai „Vacuum és „Shell" 
olajtársaságok lisszaboni székhelyei a portugál 

y elleni lnáge aknamenke főfészkel. A 

A poriugál arisztokrácia több tegla 
titkos ügynökség 
ban állottak. A letartóztatottak között v 
báró is. 

Feltünő a régi portugal arisztokró 
csatlakozása a nemzetellenes tevékeny séghez. 

kéén 
an Vila Alva 

A 
sh Broadcasting Corporation' portugáliai érde- 

keltségének például Lavardio gróf a vezetője, akiről 
az ntób"i "i időben az a hir keringett,. hogy az angolok 
állitólagos jelöltje a portugál trónra. 

l „B 

angolok ismét 
Pétain tábornagy, francia államfő, a kormány 

ai és a hadsereg magasrangu képziselői kiséreté- 

gyászistentiszteleten vett részt, amelyet a már- 
3-i bombatámadás áldozatainak lelkiüdvéért a 

iehyi Saint Louis templomban Genons moulinsi 

celebrált. A temetés napján Franciaország 
épületére kitüzték a gyásziobogót. 

A páriskörnyéki bombatámadások áldoza- 
tainak végtisztességén megjelentek a kor- 

mány képviselői is. 

gneban, ahoi a bomhatamadás tudvalevőleg a 
öbb áldozatot követelte. a francia igazságúgy- 

zter tolmácsolta a mélyen emtott családoknak 
n tábornagy részvétét. 

szemekben még ott ragyogtak a könnyek, 

rissen hantolt sirhalmokra alig tüzték fel 

kerveszteket, - a brit légierő máris megis- 

ételte támadását a francia tőváros ellen. 
r-iroda berlini jelentése ezzel kapcsolatosan 
iakat közölte: A Páris elleni március 3-i éj- 

(amao 

Tel. 25-64 

ig hogy el emeek a brit bombatámadás á idozatait 

bombázták Párist 
szakai brit légitámadás áldozatainak temetése végén 
március 8-án több angol repülőgép mégegyszer tá- 

madást intézett a francia főváros ellen. 

Az ujabb brit támadásról Berlinbe 

eddig nem érkeztek még bővebb ré 

tések. 

Párisból jelenti a Német Távirati Iroda: A bel- 

ügyminiszterium közli, hogy vasárnap ujabb aldoza- 
tokat emeltek ki a romoek alól azokban a párisi város- 
részekben, amelyek legtöbbet szenvedtek az angol 
légitámadás nyomán 

FRANCIAORSZAÁG: 
AZ ANG 

szletjelen- 

ELLENSÉGES TERUIT 

OLSZASZOK ELörT 
Buenos Airesből jelenti a Stefani-iroda: Az 

északamerikai lapok a Franciaország elleni brit légi- 
tánmnadásokkal feglalkozva azt irják, hogy a világ- 

konfliktus körvonalait most már vilá gosan kijelölték 

és Franciaországot az anzolszászok ellenséges terü- 
letnek tekintik. (Rador). 

Előadások 3, 5, 730 és 1kor 

mudunyniuuiáminiuii IIIII 

legyelő m 1nden nap 

balhatanan tilmm... XVI 1k Lajos MaRIA ANTONIETTE, AXEL 
ÖFéletenek dicsőségének, szerelmének és bukásának meginditó tötténete 

zt a iilmremeket mindenkinek tlegalább kétlszer kell 

ANTOINETTE 
1 Norma sShearer, Ty rone Power, Joseph Sechildkraut 

snéznie 

a ROKOKo 
királynője 

délelőtt 11 és 1 óra közölt 
rgereb zg 

A legjobb csokoládé 
HASHAJTÓ 
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Mütétet haitanak végre 
a A r r 7 

V. Gusztáv svéd királyon 
Stockholmból jelenti a Rador: Hétfőn délben 

orvcsi jelentést adtak ki V. Gusztáv svéd király 
egészségi állapotáról. A jelentés közli, hogy a Rönt- 
genvizsgálat eredményeként az uralkodót a Vörös 
Kereszt-kórházba szálitották, ahol még a nap folya- 
mán mütétet hajtanak végre rajta. 

Az orvosi jelentést Cassermann dr. a királyi ház 
orvosa, valamint Heliström dr. és Akelund dr. irta alá. 

1 
h 

A kanadai expediciós hadsereg 
parancsnokának targyalása Rooseveltte! 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: Mac-Mahon tábornok, a kanadai expediciós hadsereg 
parancsnoka Washing onba érkezett, 
nökkely George Marshall tábornokkal, az amerikai 
hadsereg vezérkari főnökével, valamint az amenkai 
haditermelés vezetőivel folytat megbeszéléseket. 

. 

Roosevelt el. 

Fajvédelmi lap Törökországban 
Isztambulból jelenti a Stefani-iroda: Vasárnap je 

lent meg először a „Boszkurt" cimi lap, az ifjütöro- 
kök aemzeti és faji pr ogramra alacozott napilapja. 

Az első szám vezércikke hangsulyozza, hogy a 
faj, amelynek ügyét a lap felszinen i a család és 
nelazet alapja. Kijelenti a cikkiró, hogy török faj ju 
személynek csak az tekinthető, akinek ősei legalább 
negyediziglen az egykori török biredalom területén 
szühettek és hetvenöt százalékban török vér van ben- 
nük. 

J. 0nn Gübert Winant 

lisszaboni amerikai nagykövet 
Newyorkba érkezeit 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati roda: 

A londoni rádió közlése szerint Winant lisszaboni 
ametikai nagykövet egy Clipper-repülőgép redélzetén 
Newyorkba erkezett. Vele érkezett Hart tengernagy, 

aki Knox haditengerészeti miniszterrel foly at meg- 

beszéléseket. 

Az aradi kerületi EMGE taglétszáma. Az Er- 
délyi Magyar Gazdasagi Egyesület ötödik, Aradon 
szekelő kerületének kimutatásából 

1 november elsején 1675, illetve 245 volt az előző 

évi 951, illetve 173-al szemben. BUgyancsak 1941 no 

vembe1 elején a gazdakörök száma Aradmegyében 

32. Bihor (Pi har) megyében pedig 6 volt. A gazda- 

köri tagok száma 1286, illetve 406, a szervezett gaz- 

dák száma pedig 2961, illetve 651 volt. A ke 

rületben, amelvnek Biró Pál a vezetője, eddig 49 

község van beszervezve, az utolsó 24 község most
 áll 

beszetvezés alatt. 

kitünik, hogy 
Arad és Bihor (Bihar) megyében a tagok létszáma



Timisoara (temesvári) sz. esztőség és kiadóhivatal: 

I., Piata Bratianu 3. Felefon: 28--10. 

Avadon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
Bdetőírodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 14- 11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐőFIZETESI ARAK: 

Belöldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 
évre 830.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. i 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 

pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivatalokuak és közüzemeknek, 

gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 
rendes előfizetési dij kétszerese. 

, 
A egifiabb" Cornelius halála 

Londonon és Amszterdamon keresztül érkezet 

hirt közöl a Német Távirati Iroda: Vanderbit Cor- 
nelius, - ezen a néven a harmadik - március 2-an 
Miamiban az ott horgonyzó jachtjának fedélzetén 
szivszélhüdesben meghalt. A Vanderbiltlek az Uj- 
világ legfényesebb korszakának cselekvő szerepiől. A 

ad vagyonának és befolyásának megalapitója, id. csal 

Vanderbilt Cornelius a tizennyolcdik és tizenkilence- 
dik század fordulóján Hollandiából vándorolt az 
Egyesült Allamokba, ahol az 1812-15. angol 
amerikai háboruban hadiszállitásokkal nagy va- 
gyont szerzett. Később gőzhajójáratokat létesitett 
és olyan szerencsével müködött, hogy 1857-ben már 
száz gőzösből álló kereskedelmi hajóhad tulajdonosa 
volt. Ezt követően megszerezte a három legnagyobb 

amerikai vasutvállalat részvénytöbbségét és hallat- 
lanul kiméletlen - a Rockefelleréhez hasonló - 
spekulációba kezdett. Ezzel vagyona még amerikai 
méretekben is megnövekedett és neve fogalommá 
vált az Unió kapitalista gazdasági rendjében éppen 
ugy, mint szerte a világon másutt is. Legidősebb fia, 
ifj. Vanderbilt Cornelius leányát Gladyst, Széchenyi 
Laszló gróf vette feleségül, akinek fitestvére a most 
elhunyt legifjabb Vanderbilt Cornelius folytatta a 
„Vasutkirály névvel felruházott nagyatyja és atyja 
milliárdjainak megsokszorositását. Ez - hála a kö- 
rülményeknek - Sikerült neki. A Vanderbiltek nevé- 
hez nem füződik annyi szociális és tudományos kuta- 

tásokat támogató tevékenység, mint a Rockefelle- 
trekhez, aminek oka talán a tulságosan józan hollan- 
dus szellem is hozzájárult. Tény azonban, hogy a csa- 
lád neve egybeforrott az amerikai kapitalista rend 

kialakulásával és fénykorával. . 

A hadbavonultak családjának segélyezésére 
szóló törvény módositása. Bucurestiből jelentik: A 
hivatalos lap március 7-i 57. számában megjelent 
törvényrendelettel módositották a hadbavonultak 
családtagjainak segélyezéséről szóló 1941. évi 122. 
számu törvényrendelet negyedik és tizenhatodik sza- 
kaszát. 

-A nemzetközi jogi kamara vezetőinek diplo- 
máciai kiváltsága. Bucurestiből jelentik: A hivatalos 
Jap rendelettörvényt közöl, amely kimondja, hogy a 
nemzetközi jogi kamara elnöke, alelnökei, az elnök- 
ség, valamint a főtanács tagjai, továbbá a vezér- 
üitkár Romániában diplomatáknak kijáró kiváltság- 

Dan részesül. 
Ujnémet vezérezredes. Berlinből jelenti a Ra- 
dor: A vezéri főhadiszállás közlése szerint Hitler ve- 
zér érdemei elismeréséül Jeschonnek tábornokot, a 
e vezérkari főnökét vezérezredessé léptet- 

elő. 

Szerda, 1942 március 11 

- A TELI SEGÉLY támogatása: keresztény 

felebaráti kötelesség. Aki a téli segély nemes és áldo- 

áját adományával támogatja, hozzájáru- 

lásával a közös célért folytatott küzdelem győzelmét 

segiti elő. 

- Biró tálgyajások uj rendje. Bucurestiből 
jelentik: S. 1 Constantin igazságügyminiszter 
rendeletet adott a biróságok uj munkarendjére nézve. 
lszerint ápriiis ftől kezdve a semmitőszék és leg- 

felső széámvevőszék tárgyalásai délben egy órakor 
kezdődnek és este hat óráig tartanak. A többi birói 
forumok tárgyalásai ugyancsak egy órai kezdettel 
este hét óráig folynak. Kivételt képeznek azok a bi- 
vóságok, amelyek részére 1941 szeptember 11. előtt 
délelőtti tárgyalási órákat állapitettak meg. Vala- 
mennyi birói főrum jegyzői hivatalai a részükre meg- 
allapitott külön törvényeknek és szabályrendeletek- 
nek meefelelő időben tartanak hivatalos órát. 
- Angol bedvazér halálos szerencsétlensége. 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszolgálat 

kairói jelentése szerins Jack Cambell angol tábornok 

egy gérkersiszerenésétlenségnél életét vesztette. 

TARAREMOSKODJUNK A KEN 

- Csökkenő hajójáratok Északamerika és Dél- 
amerika között. Még rövid idővel ezelőtt világszerte 
a legnagyobb forgalom Északamerika és Délamerika 

között volt. Ezer és ezer hajó bonyolitotta le naponta 
a forgalinag az Atlanti-óceán partvidéke mellett 

Mest azonban egyre jobban csökkentik a hajójárato- 
kat. Mert a háborus célokat szolgálja, amennyire 

csak lehetséges. Eszak Amerikának minden rendel- 
kezésre álló hajótere. Most legutóbb a Mackmor- 

mack hajózási társaság hivatalosan közölte, hogy 
egész kereskedelmi flottáját kivonták a szolgálat 
ból. A Mackmormack társaság hajói jelenleg a new- 

yorki kikötőben vesztegelnek és a kormány fogja 

azokat háborus célokra igénybe venni. 

HANGYA 
szövetkezet üzletrészei tovabbra is 
jegyezhetők és befizehetők a 
„Ca v híteiszövetke etnél 

Magyar Házban délelőtt 0 11 és délután 
4=6 óráig. Vasárnap dé előtt 9-12 óráig. 

- Imrédy Kálmán dr. a magyar államvasutak uj 
elnöke. Budapestről jelentik, hogy a magyar minisz- 
tertanács az iparügyi miniszter előterjesztésére Im- 
rédy Kálmán dr. miniszteri osztályfőnököt március 
1-étől a Magyar Allam Vasutak igazgatósága elnö- 
kévé kinevezte. Imrédy Kálmán dr. a MAV igazgató- 
sága volt elnökének, a kormányzóhelyettessé válasz- 
tott Horthy Istvánnak volt az állandó helyettese. He- 
lyébe Szinte János dr. miniszteri tanácsost rendel- 

ték ki. 

- Ssajtókorlátozások Argentimában. Buenos Ai- 

resből jelenti a Rador: Két montevideói zsidó lap 

igazgatói és szerkesztői kihaligatáson jelentek meg 

Árgentina külügyminiszterénél és kérték, helyezzék 

hatályon kivül a zsidó lapok behozatalára vonatkozó 

tilalmat. A külügyminiszter a kérés teljesitését meg- 

tagadta, azzal az indokolással, hogy a zsidó nyelv 

nem hivatalos nyelv Argentinában, mint a spanyol, 

francia és angol. 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 

MNM a KAAKA AAAKALMLKAAAAAAA FORUM (Arad) 

isszereti. Az 

Fő 

siitörtök, műrcius 12-lő1 
GUSTAV UCICKY-nek, az Anyasziv, Postamester és Elethossziglan címü filmek rendezőjének 
legujabb megható filmdrámájá, amely egy boldogtalan asszony küzdelmét mutatja a boldog- 

s csétlen házasságát. 
or azt hiszi, hogy beteljesedett, megtudja, hogy a szere- 

ÉGIX A ASSZONY) á 
szerepben: Francisha Kinz, Gustav Fröhli

en, 

asszony anélkül, hogy felfedné titkát, visszavonul 

nava-Mare (Nagyküköllő) mogye Fopescu C 

tin alezredes, Brasov (Bras 

dett. Egy harmadik munkás, Muntean 
Gheorghe, 

témát dolgozott fel s a bemutatót valószinüleg a bu 

dapesti rádió is közvetiti. 

Ma 3, 5, 7.15 és 9.30 órakor 

LE0 caRiLo, JANE WiTHERS 
Alegujabb 5-ös számu híradó. 

jugcszláv földreformot. A szerb minisztertanács ren 

sokat ujra a 

TALKO 
Egész 1 nnországban és minden finn csa- 

ládban nagy szükösség van munkaerőkben. 
Nagy munkatervek, amelyek a nemzetgazoaság 
kiszélesitését célozzák, majd csak a háboru után 
kerülhetnek sorra. Bizonyos munkálatokat azon- 
ban mégis feltétlenül el kell végezni. Például, ha 
ezen a héten nem vágnak ki az erdőkben fát. ugy 
az a jövő esztendőben fog hiányozni. Elbben az 
ese ben azonban hideg szobában fagyoskodná- 
nak majd a finn öregek, gyermekek, anyák. 

Nem lesz azonban semmi bai: a finn népnek nem 

kell félni. Mert mindaz, ami szükséges. elinté 

a „Talko." Ez a szó tulaidonkénpen szomszé: 

segitséget, önkéntes munkaközösséget jelent. 

Ez a nemes szándéku közösség már sok rokkant 

számára épitett uj otthont. Puszta területeket is 

megmüvelt a társaság. Heisinkiben gyakran le- 

het látni embereket, akik ruhájukon kis ezüst 

esillagot viselnek, Ez a jelvény azt jelenti, hogy 

az illetők napi munkájukból egy órát a szegények 

számára áldoznak. Igy Finnországban mindig 

natalmas segélyalap áll rendelkezésre. A Talko 

elnöke maga az állam elnöke. Ez azonban az ő 

számára nem jelent puszta diszt. Mert Finn- 

ország alnöte maga is naponta egy órát dolgozik 

a szegény-alap javára. 

A kenyér Isten adomány2. *csi i az ka 

g zópizottságok elnö- 

kei. Bucures iből jelen ik: Az 1944-es korosztály so- 

tozására alakult bizot ságok elnökeivé az ergélyi és 

bánsági megyékben a következőket nevezték ki: Fa- 

garas (Fogaras) megye Nicolau Ioan alezredes, Tar- 
18tan- 

) e Vran 

Ferdinand ezredes, Alba (Alsófehér) 

Ferdinand ezredes, Bihor (Bihar) m 

Grigore ezredes, Tarnava-Mica 1 

Nichifor Ilie alezredes, Turda (To 

Emil ezredes. Aradmegye Rari 

Hunedoara (Hunyad) megyve V 

Severin (Szörény) megye Popu 

(Szeben) megye Niculin Ghes 

torontal (Temestoron ál) 
stantin alezredes és Caras (1 
Emil ezredes. 
- Köze egymil 

Lisszabonból jelenti a f 
: 

vazat-ellenőrző rizottsága vasarnap a Lezfelső 

vényszék üléstermeben értekezletet tartott 
és hivata: 

losan közölték Carmona 
: 

végleges adatait. Carm 

lasztották meg a portugál k 

ölés befejeztével a Legfolső Törvén 
ellenőrző bizot 
Garmona állame 
választási okmányt. 

Azoravitai (oravicai) UDR-erde 

uj vezetője Mihalcescu Va elyett Moaiches Ionel 

mérnök lett. Mihalceseu Vasilet müszeki tanácsosi 

rangban a bucurestii központba helye 

= vVitóz Náray Antal nyugaimazoti vezérkari ez- 

redes a MII ujelnöke. Vitéz Náray Antal nyugalma 

zott vezérkari ezredes, a Magyar Távirati Iroda ujon- 

nan megválasztott elnöke, elfogialta uj 
munkane yet. 

Ebből az alkalomból a Mti szerkesz éségenek és 

tiszeviselőkarának agjai élén Have 
Béla ügyveztő- 

alenökkel üdvözölték az elnököt. 

- Meghalt Capablanca sakkvilágbajnok. 
New- 

yerkból jelentik, hogy Capablanca 
Raoul José sakk- 

mnester és töboszörös nemzetközi sakkbajnok ötven- 

négy éves korában meghalt. Capablanca 
már tizenkét 

éves korában Kuba legjobb sakkozója 
volt és mint 

fHatalember San Sebastiaaban megnyerte 
a nemzet- 

közi sakkverseny első diját. A nagy nemzetközi ver- 

senyeken Capablanca félelmetes ellenfél 
volt és még 

a-után is többesetben elnyerte az 
elsőséget. 

-rFaszeszt ivott két rmnunkás. Resitaról (Resicáról) 

jelentik: Spataru Cornel és Pe cu Maxim, akik a re 

sitai (resicai) faszeszgyár alkalmazásában 
állottak 

32 almult héten faszeszt loptak. A máérgező 
ital ható 

sára a két munkás borzasztó kinok között szlt 

szintén ivott a faszeszből, sulyos állapotban 
a kór 

házban fekszik. 
Nagyváradi ujságiró szinpadi sikere. Bélteky 

László nagyváradi ujságirónak, az Estilap felelős 

szerkesztőjének szindarabja immár hatvanadik elő- 

adásához közeledik. A nagysikerü szerző megirta má- 

sodik operettjét is Kievi járőr cimen. Aktuális orosz 

icolae 

rian ezredes S 
alezredes, Timis- 

je Ardelean 

s sza- 

elnöke és az 
an jelent mes 
k az uviramog- "nél akink neknél, akin k 

.
 

. 
A szerb minisztertanács megsemmisitette 

deletet adott ki, mely szerint a bánsági körségekb 

végrehajtott jugoszláv földreformot semmisnek je 

lentik ki és a telekkönyvekben eszközölt változtat 

régi tulajdoncsok nevére kell h 
lyesbiteni. 

;



utalásra itélte özv. Ladu Miklósné gáji 
mert az aradi piacon a tej literjét 21 leiért árusitotta. 

rda, 1942 március 11 

-POLGAÁROK, IGYEKEZZETEK MEGTENNI 
ÖTELESSÉGETEKET az ország iránt, mint aho- 

gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 
visszatérési kölcsönt! 

Anmerikában felrobbant egy lőszerszátitmány 
- hét halott és hatvan sebesült. Stockholmból jelenti 

a Német Távirati Iroda: Az „United Press" közlése 

szerint az Egyesült Allamok Dél-Karolina nevü álla- 
mának Elsmaen nevü városának közelében sulyos 

szerencsétlenség történt. Egy lőszert és kézigránátot 

szállitó tehergépkocsi kigyulladt, rakománya pedig 

felrobbant. A szerencsétlenségnek hét halálos és hat- 
van sebesült áldozata van. 

- UJ LISZT- ÉS KENYERAÁRAK ARADON. 

Az aradi árellenőrző hivatal közli, hogy március 7-től 5. 

kezdve az egységes liszt kicsinybeni ára 24.50 lei ki- 

lógramonkint. A buzadara árát ugyancsak 24.560 lei- 

ben állapitották meg. A kenyér darabaukinti ára a 

péknél vagy a viszonteladónál 14.50 lei. 

Munkatáborba utalták, mert drágán árusi- 

totta a tejet. Az aradi törvényszék mellett müködő 

szabotázsbiróság egy hónapi munkatáborba való 
asszonyt, 

- Lónyai Károly grófot megfosztották a ma- 
gyar állampolgárságtól. A magyar hivatalos ap 

legutóbbi számának közlése szerint Lónyai Károly 
grót külföldön tartózkodó személyt, a magyar nem- 

zet érdekeit sulyosan sértő tevékenysége miatt a ma- 
gyar állampolgárságtól megfosztották. 

; - Adomány. A szegény aradi családnak B. B.- 
né (Arad) a Déli Hirlap utján 250 leit adományozott. 
Az összeget rendeltetési helyére juttattuk. 

Ujabb gépkocsikorlátozások 

Ameszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Angliiában. 

zinadagokat megszüntetik és csak kivételes esetekben 

utalnak ki üzemanyagot. 
- Értesités. Az Arad-mosóczi elepi római kato- 

likus egyházközség adókivető bizottsága az 1942- 43 

évre szóló adókivetést elvégezte és azt a plébánia 
irodájában megtekintés végett kifüggeszt ette. A ki- 

fuggesztés határideje e hó 9-től számitva, 16-án zá- 

rul le és naponta délután 4-6 (16-18) órák között 

tekinthet meg. Az esetleges felebbezéseket ugyanott 

iirásban kell benyujtani. 
- Orbók Attila drámája olasz nyelven. Orbók 

Attila Népbiztos cimü drámáját Mario Devellis, a 

Viharos szerelem cimü vigjáték irója olaszra fordi- 

totta. A darab olaszországi bemutatójára tavasszal 
kerül sor. 

' slácer filmszínház 

AZ ELSODORT EMBER 
Nem hisszük, hogy van olyan ember, aki ne em- 

lékezrék ma is dobogó szivvel vissza Emil Jannings- 

A filmet 1939 tavaszán kezdte forgatni a Para- 
mount-gyár, igénybe véve az egész rendezől sereget, 

nak egykori, a néma film idején oly óriási sikert elért amely film igy 1941 novemberében, három évi titán 
„Elsodort ember" cimü halhatatlan és megrázó drá- 
mnajára. 

öreg, fiatal, asszony és leány egyaránt együtt 

érez együtt dobog a szive a sors által megvert, vilá- 

go kóborló, koldussá vált apával, aki otthagyja csa- 
ládját, elindulva a nagyvilágba kenyeret kereeni es 

majd tizenötévi hiábavaló kóborlás után, megöre- 
gedve, teljesen lezülye és szegényen, a templom ajta- 

jában koldulva tér vissza családjához, hogy vezekel- 
jen büneiért. 

! 

munka után készült el Akim Tamiroffal a főszerep- 
ber, aki pompásan alakitja az apa szerepét; élete 
legnagyobb szerepét adja. 

Az elsodort ember uj határköve az amerikai 

filagyártásnak, kiválóan megrendezve, lélekbe- 

markoló jelenetekkel. Ez mindannyiunk filmje. 

Az aradi közönségnek ujra alkalma lesz egy sza- 

vakban le nem irható pompás szórakozást nyujtó 
filmiemeket végigélvezni. 

Az 

Ezxchange Telegraph cimü londoni lap közlése szerint 

a közeljövőben Angliában ujabb szigoru korlátozáso- 

kat léptetnek életbe a gépkocsiforgalom terén. A ben- 

besült, hozy százszázalékos hadirokkant le 
óta birtokán visszavonult életet élt. 

ARAD. TELEFON. 12-52 UMMA 

- Vonatösszeütközés Amerikápan nyolevan ha- 

lottal. Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Az Urited Press hirügynökség ugy ertesül Newyork- 

bél, hogy a Missouri állambeli Grausby meliett vas- 

uti szerencsétlenség áldozatainak száma elérte a 

nyolcvanat. 
Kisfiu halálos balesete. Bragov (brassói) tu- 

dósitónk jelenti, hegy Began Vasile első elemista tiu 

egy szekér után kapaszkodva utazott a bucuresti 
uton és a Kocsis-féle parkettagyár közelében leugrett, 

hogy átszaladva az uttesten. más szórakozás 

sen. Abban a pillanatban haladt arra az 5 

zésü teherautó, amelyet Veress Sándor soffőr veze 
tett. A kis gyermek valósággal beleszaladt a gépko- 

csiba és olyan sulyos sérüléseket szenvedett, hog 

kórházban, ahova beszállitották, rövidesen meghait. 

- Konfismációi okta ás. Tarnaveni (Dicsőszent- 

mártonban) a relormátus és unitárius egyház meg- 

kezdte az évenkint szokásos konfirmációi oktatást, 
amelyben a tizennegyedik évüket betöltö t gyerme- 

kek és felnőttek részesülnek. A református vallásu 
növendékeket Biró Sándor el ész, mig az unitárius 

vallásu növendékeket Lukács Sándor lelkész ok atja. 
A konfirmációi ünnepség ál ozéseütör ökön lesz. 

Mseghalt Tisza István gróf testvéröccse. Tisza 
ai Tisza 

E ; 

63 éves 
Lajos gróf nagybirtokos, felsőházi tag, 
Kálmán fia, Tisza István gróf testvéröccse 

korában kocsordi birtokán meghalt. Tisza Lajos grót 
az 1914-es világháboru első ütközeteiben, mint hu- 

szártisz , az orosz harctéren olyan sulyosáan megse- 
. 

et az es 

Bragovi (brassói) rendőrségi hirek A Fraov 
(brassói) rendőrség egyik tisztviselőije elfogta vo 
culescu Constantin sucuresti zsebtolvaj 

nő brasovi (brassói) zsebmetszőt. Mi7 

tóztatták. A rendőrség kezépbe ker 

brasovi (brassói) betörő is, akit töbt 
elkövetésével vádolnak. Atadták a 

unil 

s törtökön orszaros bemuatól 

A filmgyártás lénykorának .. azi yöny ye" 
A sors által megvert. mindenki álal megvetett, teljesen 
lezüllött, elszegényedett apának megrázó drámája. 
Egy iilm, mely ma is éénken doboxs min- 
den ember szivében. Egy ülm, melynél szem szárazon nem marad 

AiM TAMIROFF, GLADY3 GEGAG 

kön 

y liter bor egy hétre 
Franciaországban mindeddig az egyes me- 

ósagok belátására bizták a borellátás 
rszágos viszonylatban állapitották 

ogyasztás módozatait, tekintettel a 
mennyiségü készletekre. Ezentul 

den személy hetenként egy liter bort kap- 
csak a nehéz munkásokkal tesznek kivételt, 

kiknek munkateljesitményükhöz mérten, há- 
liter bor jár ki hetenként. A vendér- 

znapokon viszont mindenki csak két 
kaphat. A luxus-éttermek csak fajbo- 
hetnek ki, azonban a kiszolgáltatás 
e azokban is korlátozott. 

deci bo 
rokat n 
mennyi 

junk a holnazra is! A takarókosság mindenkinek jól 
feli ogott érdeke! 

- Harmincezer márkás könyvajándékot nyuj- 
tott át a bndee német követ Hóman Bálintnak. 

Dietrich von Jagow budapesti német követ az elmult 
napokban felkereste Hóman Bálint vallás- és köz- 

oktatásügyi minisztert, hogy átnyujtsa azt a nagy- 

értékü könyvajándékot, amelyet a német birodalmi 

kormány a magyar-német kulturális egyezmény 

emében adományozott a magyar tudományos 
vtáraknak. Az ajándék kereken 2500 kötetből 

áll 30 ezer márka értékben. 

V ti baleset történt a vingai állomáson. 
nunariu Gheorghe 18 éves fiatalember Aradról Ti- 
misoara (Temesvárra) akart utazni és eddig még 

meg nem állapitott körülmények között a vonat alá 
esett, amikor a szerelvény a vineai állomáson várako- 

zomt. Visszaszállitották Aradra és a kórházban he- 
lyezték el. Allapota 

ügyeletes egyösyszertárak 
Kedden, március 10-én Aradon a következő 

gyégyszertátak tartanak éjszakai szolgálatot: Dan- 

ciu (a nagykórházzal szemben), Vojtek (Regina Ma- 
ria-ut és Moise Nicoara-utca sarok), Berger Saguna- 
ut és General Coanda-utca sarok) és Bernátn (a vas- 
uft állomással szemoen). 

Kedden, március 10-én Brasov (Brassóban) 
következők az ügyeletes gyogyszertárak: a Hirseh 

ner-utcában levő Medve-gyógyszertár és a Calea Vie 
toriein jevő Minérva gyógyezettár. 

Mczi 
mmemasuumnnikunaszaaput astatuatamatat 

TUDÁSVAGY 

Eva Immermann a W. B. 1. titkos iratok 
Buvaria-film egyetlen női szereplője még él 
fimkarrierje elején áll és sokat kérdezősködik. 
-Mi az tulajdonképpen: platonikus szerel 

főszereplőjétől. 

Ez igy válaszolt: Valami olyan, mint z mon 1ju 
sioktatás teremben.. . 

Kedden, március 10-én a mozik m 
a következő: Corso: Maria Antoinette. 

vadmacska. Uránia: Hotel Imperiall 

Ford itásokat 
nányokat, iroda mi és szakmunká 
n, németvagy magya nyelvről va 
iok. Levelezőla) érdeklődésie 
isoara til, Sirada Rusu ir 

éra 

k 



a SPORTESEMÉ 
A funcia váloguatott 

vezérletével semi bizct Bauliabioval 

Szerda, 1942 nárel 

[ 

Köránui és Simonuyi 

Svajc -Franciaország 2: 0 (2: 0) 

A háboru óta első válogatott mérkőzését j
átszot- 

ta Franciao szag teljes csapata Marse
illeben, mint- 

egy 40.000 leikes néző jelenletében. A 
nézők soraiban 

több miniszter, magas angu katonai és polgári sze-
 

mélyiség társaságása len volt jean Borotra, a 

francia sport vezere s. Az egyesitett cs
apat első sze- 

replése még a szokottnál is ünnepélye
sebbé tette a 

Svájc elleni mérkőzés kereteit, csak az
 éles, hideg szél 

kellemetlenkedett, de a forró hangulato
t ez sem tud- 

ta lehüteni. 

A mérkőzésre a két csapat igy állt fel: 

Svájc: Ballabio - Minelli, Lenma
n - Sprin- 

ger, Vernati, Rickenbach - Bickel, A
mado, Monnard, 

Walacek, Kappenberger. 

Hranciaorszag: Da Rui - van Dooren, 

Eranodés Bourbotte, Jordan, Dia
gne - Aston, Si- 

monyi, Korányi III, Aznar, Arnadea
u. 

Az első felidő első felében az egységese
bb sváj 

ciaknak sikerült a 14. percben Ama
do és a 24. perc- 

ben Kappenberger révén két gól el
őnyre szert tenni. 

A franciák csak ezután tértek ma
gukhoz. A 32. perc- 

ben nagy helyzet után a franciák
 először jutnak sa- 

rokrugáshoz, de ettől kezdve foko
zatosan felfejlőd- 

tek. Nagy küzdelem alakult ki szép
, sportszerü kere- 

tek között, azonban a franciáknak
 lövéseikkel nem 

volt szerencséjük és egy izben a kapufa is mentett. 

Szünet után a francia csapat rendkivüli gyorsa- 

sága igen jól érvényesült és amikor az első negyed- 

óra után a nagyszerüen játszó Bourbotte helyet 
cse- 

élt Jordannal, a támadások egész solát vezették. 

Ekkor Korányi és Simonyi a nagy lövések egész so
ro- 

zatával tették próbára Ballabict, aki azonba
n nagy 

szerü formában, de sok szerencsétől is támogatva 

mindent mentett. Amilyen jól ment a francia jebb- 

szárny játéka, olyan gyenge volt a balszárn
y. A kö- 

zönség nagy tüntetést is fendezett és m
induntalan a 

válogatók relé fordulva nagy fütyülés ki
séretében kö- 

vetelték a lemondásukat. 

Svájc csapatában kitünő volt a közvetlen
 véde- 

lem, de igen jó játékot nyujtett a fedezetsőr 
is A 

csatársorpan Bickel ezuttal nem volt 
sokat játékban, 

a legjopbak Amado, Walacek és Kappenberger vol- 

tak. 

A frauciáknál Da Rui igen jól védett. A v
édelem 

másik oszlopa van Dooren volt. A 
fedezetsorban a 

már emlitett Bourbotte munkabirásával
 és támadó 

lendületével nagy hasznára volt csapat
ának. A csa- 

társorban a két magyar, Korányi és S
irnenyi játszot- 

Zék az első hegedüt, kivülök még Aston 
érdemelt di- 

séretet. 

. 

A Szolnok győzött Ujpesten 

és a második heyre került a magyar bajnokságban 

Szolnok-üUpest 2:1 (1: 0) 

szemerkélő hóban 14.000 néző jelenlé
tében ját- 

zották le a forduló legnagyobb érdeklődéssel várt 

ét. Az első percektől eltekintve a s
zolnokiak 

bizóan, nyugodtan játszottak
 és a győzelmet 

megérdemelték. A 34. percben K
olláth szerezte meg 

a vezetést (1:0). Szünet utá
n Laborcz 2.0-ra növelte 

az előnyt és az Ujpest csak 11-es
ből tudott Nagyma- 

fosi révén javitani 2:1-re. Két perccel a befejezés 

előtt Adámnak alkalma volt az 
egyenlitésre, de az 

üres kapu mellé küldte a labdát
. Csapatösszeállitá- 

sok: 

Szolnok: Horváth - Csabai, 
Kispéter - Sel- 

meczi, Szücs, Fazekas Sszántó,
 Kolláth, Laborcz, 

Korom, Nagy. 

Upest: Sziklail - Balogh II, Bi
ró - Nagyma- 

rosi Mészáros, Kármán - Adám,
 Győrvári, Zsengel- 

lér, Szusza, Kalocsay dr. 

FERENCOVÁROS KOLAC 5:1 (3:1) 

A kolozsváriak az első percekben igen elfogodot- 

tan játszottak, amit a Ferencváros kihasznált és má
r 

az 5. percben Nagy, majd a 7. percben Sárosi dr, ré- 

vén 2.0-ra vezetett. A 15. percben Radnai-Reinhardt 

javitott, de három perc mulva Sárosi dr. ujabb gólt 

létt. Szünet után a . percben Sárosi dr., mig a 41. 

percben Finta szerezték a további gólokat. A
 csapa- 

tk: 

Ferencváros: Csikós - Rudas
-Ruck, Tát- 

rai - Nagy, Polgár, Lázar - Lukács
, Kiss, Finta, 

Sarosi dr. Gyetvai. 

Kolozsvári A C: Endreffy - Pál, Vass 

Toth, Telegdi, Szaniszló II - Kov
ács II, Radnai, 

Szántay, Bonyhádi, Brassai. 

A TOVÁBBI NBE!1 EREDMÓÉNY
EK: 

Nagyvárad: sSzeged-NAC 2:2 (2
:1). A Szeged 

"megérdemelten vitte haza az egy po
ntot. 

Budapest: wMEc-DIMAVAG 6:3 (
2:2). A diós- 

győriek egy félidőt jól birtak. 

Elektromos-MAVAG 2:1 (1:1)
. Lampart Kis- 

pest 3:2 (3.1). Nagy küzdelmek
. 

salgótarján: SalorC-Gamma 4
:1 (2:0). Nagy 

meglepetés. 

Szeged: Ujvidéki AC SzVSE 3:1 
(3:0). Biztos 

győzelem. 

A fenti eredmények után a hajnokságban ez a 

sorrend: WMEC 30, Szolnok 28, U
Üjpest 27, Ferencvá- 

ros 23, NAC 22. Gamma 22, Sze
ged 21, Elektromos 

19, SalgTC 17, Kispest 17, DiMA
vVAG 15 Lampart eG1 

12, KolAC 12, Ujvidék 11, MAVAG 
6 pont. 

..... 

Nagy sikerrei jári az idény első ököv vő 

mérozése Tansoatak (femesvaro) 1 
A timisoarai (temesvári) Lyra-teremben zsufolt 

széksotok előtt folyt le az idény első ökölvivó mérkő- 

ége, amelyen a Chinezul-CAMI és a CFR versenyzői
 

muérték össze erejüket. Az első két mérkőzés
t a két 

egyesület törpe-boxolói vivták. A részletes 
eredmé- 

nyek a következők: 
Leu CGrigorie 
(CFR) döntetlen 

vVarga A. (Chinezul-CAMT) - Chobilansky 

(CFR). Győz Varga pontozással. 
NNegru (CFR) - Kovalik (Chinezul-CAMT) 

mérkőzés győztese a vasutasversenyző lett. 

Marin D. (CFR) - Zámbori ( eezul-CAMT) 

ugyancsak a vasutas versenyző nontozásos 
győzel- 

mét hozta. 
CGradina (CFR) - German (Chinezul-CAMT) 

n a birók a Gradinat jelentették ki gvőztes- 

két mérkőző között nagyon kis különbség 

kább egyenlő ellenfelek hárca. 

(CFR) Boboicsov (Chinezul-CAMT) 
ásodik 

(Chinezul:CAMT) - Grigorescu 

menetben feladta a mérkőzést 

ger (Chinezu-CAMT) - Suciu (CFR) 

A perseny fénypontja Gilicze (Chinezut: CAMT) 

volt bánsági bajnok és Niculesecu volt
 bucuresti baj- 

nk összecsapása volt. A két versenyző az ök
ölvivés 

minden szépségét felvonultatta a gyönyörüű mé
rkőzé- 

sen, amely eldöntetlen eredményt hozott. Va
lameny- 

nyi versenyző nagy kedvvel dolgozott, amit a közön- 

ség sürü tapsokkai jutalmazott. Itt irjuk meg, hogy 

féthárom hét mulya a Chinezul CAMT-CER ve- 

gyes csapata vendégül látja a resitai (resicai) UDR 

versenyzőit. " 

Az ökölvivó mérkőzésre a Chinezul-CAMT ver- 

senyzőit Dulácska János szakosztályvezető-edző ké- 

meglá szott a versenyzők technikai és erőnléti felké-
 

szülségén. 
' 

-
 

szitette elő. akinek ké hónapi fáradságos munkája 

[FORDTAST 
román és magyar 
nyev n, okmányo- 
kat. rodalmi és 
szakmüveket 

VAÁLtALOK 
. 

ésen a chinezulcamtista öklöző győzőtt tech- 

Ohmányokról 
Iraiokról és 
Számlákról 

eie 
eredetinagyság- 
ban, kicsinyitve 
vagy nagyitva 

FOTo sTUpIo 
ENGEL EN

DRE 

fényképeészeti műtermében : 

s4-330 

A ROMA VERESÉGET SZENVEDETT GENUABA 

zást 1dézett elő a táblázaton a Roma genuai vereség 

Meglepetés a Fiorentina határozott győzelme 

Lazjo felett. De meglepetés az előretörő Juventus vá 

ratan milánói pontleadása is. Döntetlenül játszott 
Triestina saját otthonában az utolsó helyezett Mod. 

naval. Az eredmények: 

zia és Torino 27 pont, Roma 25, Genova 22, Juventus 

21, Bologna és Lazio 19 pont. 4 

Van. Szombaton Bernben, mig vasárnap Luzernb 

játszott a horvát bajnokcsapat és mindkét mérkő 

illenfelét. A szoritóban bemutatkozó Max Secl 

TIMISCARA (TEMESVAR) I, PIATA LIBERTATII4 

Az olasz labdarugóbajnokságban nagy vált 

Fiorentina -Lazio 3:1 (1:1) 

Ambrosiana-Liguria 1:0 (0:0) 

orino-Livorno 1:0 (1:0) 

Triestina-Modena 1:1 (1:0) 

Venezia-Napoli 4:1 (1:07) 
Bologna-Atalanta 2:0 (1:0) 

Milano-Juventus 1:1 (0:1) 

Genova-Roma 2:1 (0:0) 

A bajnokság élcsoportjában ez a helyzet: Ve 

A ORADJANeKY KETTőS GYöZELME 
SVAJCBAN 

A zágrábi Gradjansky csapata svájci portyán 

sen győzött. Az eredmények: 

Bern: Gradjansky-Young Boys 4:0 

Luzern: Gradjansky-SC Luzern 1:0. 

BUDAPESI BIRKOZÓBAJNOKSÁGAI 

Budapest birkozóbajnokságainak első rés 

most tartották. A bajnokság ezen első részében 

görög-római és három szabadfogásu sulycsoportban 

3 következők nyerték el a „Budapest-bairok 

cimet: 

Görög-római, légsuly: Bencze (UTE) 

Kennyüsuly: Pintér (BVSC) 

Középsuly: Finyák (Győr) 

Nehézsuly: Rihetzky (MAVAG) 

Szabadfogásu, pehelysuly: Tóth (UTE) 

mélnehézsuly: Kovács (BVSC) 

Váltósuly: Sóváry (MAC) 

MAGYARORSZÁG-OLASZORSZÁG 21:15 

Tovinóban találkozott a két ország vivóvá. 

tottja es a várakozásnak megfelelően a magyar 

győztek a fenti arányban. A legjobb a magyar Ger 

vich velt. 

EGYÉB KÜLFÖLDI SPORTERE
DMÉNYE 

Bécs: WSC-Post EG 9:0, Wacker-Admi 

3.2, ardarugó bajnoki eredmények. 

Carmisch: SC Riesersee-München 
váloga 

18.2. égkorong. 

Svájc: Zürich -Nordstern 5:2, 

bajnoki. 

Leipzig: A Poseidon Club 10x100 m mell 

váltója 14:39.4 idővel uj német csucs
eredményt 

tott fel. 

Madrid: A Pero-Mensiba légsulyu ökölviv 

közés döntetlenül végződött és igy P
ero megta 

bajnoki cimét. 

Berlin: Heinz Lazek-Franz Thiess öl 

mérkőzés állt a katonák számára tartott viad: 

zéppontjában. Lazek a második menetben 

labda 

Cimeket a timisoarai kiadóba kérek 
i k 

get ismét nagy ünneplésben részesitették 

eyeszui 
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A 
0 A hivatalos lap legutóbbi számában törvényren- 

delet jelent meg a nemzeti románositási központ 
ujjászervezéséről. A törvényrendelet fontosabb in- 
tézkedéseit alább ismertet. jük: 

A nemzeti románositási központ jogi személyi- 
séggel biró autonom intézmény, amely a románosi- 
tási, telepitési és leltározási államtitkárság vezetése 
és ellenőrzése alatt müködik. 

Célja a gazdasági, kereskedelmi és ipari élet 

A nemzeti románositási központ irányitó szer- 
vei: Miniszterközi bizottság, igazgatótanács és végre- 

hajtó bizottság. 

A miniszterközi bizottság elnöke a 
helyettes miniszterelnök, illetve egy általa kijelölt 
miniszter, tagjai pedig a nemzetgazdasági, pénzügyi, 
igazságügyi és földmüvelésügyi miniszter, valamint a 
románositási államtitkár. A miniszterközi bizottság 

titkári teendőit a nemzeti románcsitási központ 
ezérigazgatója látja el. 

Azigazgatótanáecs elnökből, hét tagból és 
jogtanácsosból áll. A románositási központ vezér- 

igazgatója jogszerinti tagja az igazgatótanácsnak. 
Az igazgatótanács elnökének és tagjainak megbiza- 
tása négy évre szól, kinevezése pedig a románositási 
államtitkár javaslatára rendelettel történik. Hatás- 
körébe tartozik a nemzeti románositási központ cél- 
kitüzés szerinti vezetése, 

intézkedik a tulajdonába került javak igaz- 

gatása, bérbeadása, odaitélése, eladása, 
illetve felszámolása kérdésében, 

vezérigazgató ajánlására javaslatot tesz a románo- 
ási államtitkárnak a központi személyzet kineve- 

zésére, elkésziti és a románositási államtitkár elé 
jeszti az évi költ. ségvetést, összeállitja az évi mér- 

eget, valamint az ugyancsak évi Beszámnoló jelentést. 

AAz igazgatótanacs hatáskörébe tartozik még a 
250 hektarnal nagyobb birtokoknak, az 5 hektárt 
meghaladó szőlőtöldeknek, gyümölcsös-, zöldség-, 
viragos és gyógynövénykerteknek, az állat- és 
baromfitenyészeteknek, kereskedelmi malmoknak és 
artozékaiknak, szeszgyáraknak, továbbá a gyógy- 
artalmu készitményeket előállitó gyáraknak nyilvá- 
nos árlejtés utján történő haszonbérbeadása. Jóvá- 
hagyja az erdőipari vállalkozásoknak nyilváncs ár- 
lejtése utján történt haszonbérbeadásáról kötött 

rződéseket, ugyanigy az erdőkitermelési haszon- 
leti szerződéseket is. 
Avégrenajtó bizottság öt tagból áll, 

amely a vézérigazgató által javasolt külső személy- 
et kinevezi. 
A románositási államtitkárnak jogában áll 
ugy az igazgatótanács, mint a végrehajtó 
bizottság bármilyen intézkedésének meg- 
semmisitése, illetve az intézkedés végrehaj- 

tásának megakadályozása, 

ugy találja, hogy ez ellentétben áll a gazdasági elet 
ánositása terén követendő szabályokkal. 

A MEGYEI BIZOTTSÁGOK, FŐGONDNOKOK 
ES ÖGYKEZELŐ GONDNOKOK HATASKOÖRE 

A románositasi központ vezérigazgatóját a 
nositási államtitkar javaslatára rendelettel ne- 
ki. Alája központi es külső szervek tartoznak. 

zponti szervek: Javak igazgatósága, személyzeti 
zgatóság, könyvelési osztály, titkari hivatal és 

ó, jogügyi osztály és végül a felügyelők testü- 
Külső szervek: Megyei bizottság gok, főgondno- 
és ügykezelő gondnokok. 
Minden megyeszékhelyen megyei bizottság 

létesül. 
jai a megyei prefektus, mint elnök, a nemzeti 
ánositási központ két kiküldöttje, akik közül 
alább egynek a helybeli főgondnokok so ból kell 
rülnie, a mezőgazdasági kamarai igazgai 
viselője, A megyei bizottság ttkári teéget 

egyei tisztviselő tölti be. A bizottság köteles 
kint legalább egyszer ülést tartani. A bizott- 

mellett ugynevezett javak üg gyosztálya létesül. 
ottság tisztviselőit állami, megyei vagy községi 
iselők közül lehet sorozni. Munkájukért külön 

tési pótlékot kapnak. 

megyei bizottság hatáskörébe tartozik az 5 
megnemhaladó mezőgazdasági birtokok, az hektáron alóli szőlő-, gyümölcs- és zöldségültet- 

megüresedett állásokas megszüntetik. Március 

yek szabad kézből való haszonbérbe adása továb- ; 50 hektáron alóli mezőgazdasági b 
hektáron alóli szőlő-, gyümölcs- zöldség- és / 

tekoknak, kraő Em nescu- Lutca8. Teleton 17-11 

A nemzeti romános posen ezs at 
álszetvezése 

románositása. 
Ennek elérésére a románositási közpent átveszi, 
kezeli, kiosztja és felszámolja a birtokába került 
javakat. A románositási központ birtokába kerülnek 
még mindazok a javak, amelyeket a gazdasági elet 
románositására szántak, valamint az ország terüle- 

A románositasi központ irányitó szervei 

tén található és különleges rendeltetés né gaz- 
dátlan javak. 

i tvények, pálinka és cujka készitésére alkal- 
mas üstök és parasztmalmok nyilvános árle jtés 
utján történő haszonbérbe adása, illetve a 100.000 lei 
értéken alóli ingóságok felszámolása. Nyilvános ár- 
lejtésen adhatja haszonbérbe a megyei bizottsag az 
50-250 hektár közötti birtokokat, vizifürészeket, 
hengeres parasztmalmokat, falusi ványoló malmokat 
és falusi olajsajtolókat, végül elrendelheti a 100.000- 

.000 lei közötti értékü ingó vagyonok felszámo- 
ását. 

A megye területén levő vagyontárgyakat leg- 

öbb két főgenenok irányitása alatt ügykezelő gond- 
nokok kezenk. A főgondnokek, akiket a végrehajtó 
bizostság nevez ki, 

kötelesek közremüködni a románositási 
közpent birtokába átmenő vagyontárgyak 

nek és leltározásának munkálatai- 
ban, felügyeletet gyakorolnak a fenti va- 
gy ohiátgyak kezelésénél, eljárnak a benem- 

jelentett zsidó javak felkutatásában. 
A főgondnokok havonta jelentést tesznek müködé- 
sükről és ők hagyják jóvá a bérleti szerződéseket. 

zottság nevezi ki. Ez utóbbinak azonban jogában áll 
eze hatás kört a megyei bizottságokra vagy főgond- 
nokokra ruházni. Az ügykezelő gondnokok veszik át 

levő ingatlanok megőrzéséről és jókarban tartásáról. 

ződéseket, gondoskodnak a bérleti összegek befizeté- 
séről és ugy a hatóságok mint magánosok előtt kép- 
viselik a románositási központot azokra az ingatla- 
nokra nézve. amelvek kezelésükben vannak. 

Felmondhatják a bérleti szerződéseket és 
idonosi jogokat gyakorcihatnak, ha a 
l nem tartják be szerződéses kötele- 

zettségüket, 
azáltal, hagy hirói eljárás megjnditását kérik. As 

elő rondvekol a bérlőktél nem vesznek it 
get. Ügykezelésükről könyvet vezet- 

pel és minden tegyedévben elatka tesznek a fő 

kezeph rer 
ezímián ná 

keresztül bonyolódnak le. 

ez. 
Da Atársadalambiztositó in ézet adaminis 

kiadásalnak csokkentése 
A hivatalos lapban megjelent miniszteriumi ren de- 

let feloszlatta a társadalombiztosító intézet kö 
igazgatótanácsát, illetve ujat neveztek ki. 

ai 
í 

tagok a következők: Lazarescu Gheorghe lIon és Con- 
stantinescu Constantin mérnökök az ipari munka- 
adók képviseletében. Racaru Iosif a kereskedelmi 
munkaadókat és Pankiewitz Fritz a kisipari munka- 
adókat képviseli az igazgatótanácsban. Az ipari mun- 
kások részéről Leoveanu Ion és Macri Teodort, Po- 

pescu Constantint pedig a magántiszfviselők képvi- 
seletében jelölték az igazgatós ságba. A fentieken 
kivül az igazgatóság tagjai még Alexandrescu- 
Reman Petru üyvéd, Ciorogariu Cheorghe, Constan- 

tinescu Cornel dr. és Gheorghiu Pandele dr. Az igaz- 
gatóság megbizatása négy évre szól. Elnoökké Ale- 
xandresceu- 100nman Petrut, alelnökké pedig Lazarescu 
Gheorghe Iont nevezték ki. 

társadalombiztositó intézet költségvetési bi- 
zottsága az április elsején kezdődő pénzügyi évre 

eirendelte az adminisztrativ személyzet helyzetének 
felülvizsgálását, az üresedésben levő állások meg- 
szüntetésevel. Tanulmányozás tárgyaává teszik, 
hogyan volna lehetséges, a biztositottak pénzsegé- 

lyének a nagyvállalatok utján történő fizetése, hogy 
ezzel is csökkentsék a tisztviselők számát. A felső 
egészséz ügyi személyzet tagjai amennyiben 1845 
janu I-ig betöltik ötvenötödik életévüket, felszóli- 

rendezésére. Az igy 
31-i 

hatáilyal lemondottnak tekintik azokat az orvosokat. 
akiknek három állásuk van, megüresedett állásukat 
megszüntetik. 

tást Eapnak nyugdijigényük 

Uj erdőkitermelési törvény készül. A földmüve- 
lésügyi minisztóriumban bizottság létesült az erdő- 
kitermelési törvény elkészitésére. 

Franciaország európai kereskedolme. 

tengerzár követleztéber á 
kerekedelmi age a legutcisó békeévbez kép 
a kviteli oldalon 31 rilliárd frankról 14 milli 

Az angol 

rd franka esett. Francigország külkere e- 
d n ezidőszerint kizárólag az európai országokra 
korlátozódott. Németországgal, Belgiummal, Hollan- 
dával, Spanyolországgal, Olaszországgal, Török- 
országgal, Finnországgal, Svájceal és Norvégiával 
kliring alapon történik az árubehozatal illetve kívi- 
tel. Kompenyációs szerződéses alapon bonyolódik le 
a francia külkereskedelem Svédországgal, Bulg: 
val, Romániával, Magyarországgal és Szlovál 

aplár 
Kanhaló a REGRAMA mi 

külön a polgári célokra kapott nyersanyag 

köteleze ttség 

kötelesek beszerezni a katonai és p 

- Német autó- és viziut-kiállitás Budapesten. 
A német épitészei ügyek főfelügyelője és a német 
viz- és energisgazdálkodás főfelügyelője rendezésé- 
ben a budapesti Mücsarnokban február 27 óta és 
március 15-ig Autó- és viziut-kiállitást rendez. A 
kiállitás n azy számu modellek, óriásfényképek és 
festmények ut. ján bemutatja a német birodalmi autó- 
utaképitését, a német és a magyar viziutépitkezése- 

a folyamhajózás fejlődését. a csatornaépitkezé- 
Jsmerteti a kiállitás a Todt szervezet mükö- 
is 

Hivatalos davizaárfolvamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 

k (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 
45.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 

Drachma 1.21-1 22, német márka 59-60, török font 
02 92, dinár 2.888-38 05. szloválk korona (38 száza- 
lekos felárral) 4.68-4 77, pengő 26.50-27, dán ko- 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 
e50, franaia frank (38 százalékos felárral) 3.15- 
2 tkuna 2.95-3. 

Matácidő naná 
MARCIUS 10: 

tészek forgalmi adója havonta eddig a naplz 
dő. 

Öcskovas készletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők. 

MaáARCIUS 13: 
A zárolt ricinusmag- és ricánusolajkészletek bir- 

takosai Bejelentésének benyujtása a növényi o 
gyárak hivatalánál (Bucuresti, Calea Dorobanti 1 

MARCIUS 15: 
Az 1942-48. penzügyi évre szóló adóvallomások 

benyujtasának utolsó napja. 
Huszezer lei jutalmat kapnak minden va 

és tizenötszer leit minden vagon árpa és sörárpa u! 
azok a termelők, akik eddis a napig felajánlják vagy 
áta eabonájukat az államnak. 

Gyapettermelők kötelesek a bevetett terüle! 
termést betakaritani és további öt napon belül beszol- 
gáltatni a „Romanocoton" társaságnak. 

gyárak. üzletek és mühelyek kéthetenkinti 
tési kötelezettsége lejár. Be kell jelenteni kü- 

lön feltüntetve a férfi-, női- és gyermekcipőket. A 
ntés a nemzetgazáasági miniszterium termelési 
yához juttatandó el. 

sidók feli mvizsgálásához szit kséges nyilatk 
tok beadása megkezdődik a munkakamarák, ill 
onnkekarmara Kirendeltségek melletti külöee 

zottságoknál 
MARCIUS 17. 

Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági 
térium nyersanyagosztályáhez külön a 

jent és leszálli Eyagotfenal kétheterinti 
nek határideje. 

MARCIUS 20: 
CGabonakereskedelmi társaságok ede 

allamtitkárságtól az előirt vásárl 
Amennyiben ez nem történik meg, a. 
got 1941 december 18-i he állyal feloszlett 
kintikk 

Az ügykezelő gondnokokat is a végrehajtó bi- 

a városi ingatlanokat, gondosk kodnak a kezelésükben 

megkötk és a főgondnok elé terjesztik a bérleti szer- 



Tég 

KEDD, MARCIUS 10. 

Bucuresti. 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.15 H
ang 

1 12.40 Hirek. 14 Sza
lonzene. 14.30 Hirek. 14.45 Mü- 

sorismertetés. 15.20 Hegedühangverseny. 15.40 

Allatmesék. Felolvasás. 15.50 Ének 16.15 Gyermek- 

délután. 16.45 Hirek. 17.15 Tánczene. 17.45 Felolva- 

sás: Mosolygó maevar irás. 18.15 Orgonajáték. 

1840 Látozatás a Svábhegyi csillagvizsgálóban. 19 

Hirek. 19.20 Magvyar nánmuzsika. 19 50 A kanári ci- 

mezekről. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rá dióhiradó 
20 05 Katonai rádióposta. 20.30 Hanglemezek. 20 4 
flőadás 21 Németország órája. 22 Hirek, sport. 
Tánclemezek. 23 Hanelemezek. 23.30 Könnyü zene 

hanglemeze 
versenye. 

Budapest I. 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, után 
10 Hirek. 10.15 A rádiózenekar hang 

11.20 Csellóhangyerseny. 11.40 Külüg 

lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Zenekari hangverseny. 

14 Rádióhiradó. 
18 Hirek. 18.05 

Tudományos szemie. 18.20 A rádióze
nekar hangver 

13.50 Német nyelvü hirek. 

Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 

nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 

posta. 20.30 Hanglemezek. 

nikus hangverseny. 22 Hirek, sport. 
22. 

zenekar hangversenye énekszámokkal.
 

opera első felvonása hanglemezekről. 

mezek 
Budapest [: 6.40 

lemezek. 10 Hirek. 10. 

eovvelezek 11 40 Divatt udósitás. 12. 
15 Szalonötös. 11 

10 

Apróhirdetések 

20.05 Katonai rádió- 

20.40 Előadás. 

23 A Manen 
23.35 Hangle- 

Ébresztő, torna. 7 Hirek, hang- 

Cigány 

14.20 

senye. 19.10 Előadás. 19.25.: Mélyhegedü- Budepes I. 17 Ruszin 

hangverseny. 19.35 Hanglemezek. 19.50 Német 815 Megagdsset előadás. 

21 Szimfó- 
20 A rádió- 

20 Opera- 
zene. 
I ....... 

Adás-vétel 

.... 
DszABÁS. Alláskeresés 

rovatban tiz 

szóig tizenöt lei, minden további szó 

kettő lei. Minden más rovatban 
tizenöt 

szóig harminc lei, minden 
további szó 

három lei. Vastagabb petüvel 
a dij két- 

szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban 

jelzésü nirdetéseknél tiz lei 
pótdij fize 

tendő. Özleti hirdetések 
csak keretes 

hirdetésként vehetők fel. 

Akalmazás 

.., a.an, koSiált szek 

ény, matracok, ottománok, Thonet-szé 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 

ágyak, szekrények, kombinált szekré- 

ayek olcsón, kasszák és irodaberende 

ések stb. olcsón kaphatók BElidariunál, 

Timisoara (Temesvár) TV. kerület, 

Küttleten 2 szám alatt, az uüd- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 

sen teljes lakásberendezéseket, szőnye 

zeket, varrógépeket stb. Magas árat H- 

zetünk. (34i1) 

Jóltőző mindenes éves bi
zonyitvánayal 

április 1-re kerestetik. Jelentkezni Ti- 

misoara (Temesvár) II., Petre Tegle 1i, 

földszint 3. Fél 2-fél 4 közöt
t. (5031) 

sotrör, tanult automechanikus
 felvéte- 

tik. Krauser Parkettagyár Timisoara 

Cfemesvár) IV., Mircea Voda-utca 1. 

(574) 

Keresek megbizható, szorgalmas, ka- 

tonamentes, a kertészet minde
n ágában 

jjártas kertészt, gazdasági i
skolát vég- 

Zett előnyben és zöldségierme
léshez ér- 

tő, szorgalmas házaspárt, tová
bbá meg- 

bizható mindenest nagyobb háztart
ásba 

(esetleg gyerekkel is), valamint
 fajtisz 

ta angoranyulat fülpamaccsal megvé- 

telre keresek. Szabó Józsefné, Sibiu 

(Nagyszeben) Dorobantilor-utca 3
1. sz. 

(3419) 

vizondolaáló nőt vagy férfit felveszek. 

Salon Suzana, Arad Baritiu-utca 39
. sz. 

(1649) 

Evokuált zsidó bármitéle munkát elvál- 

lal, mint napszámos is Cim Reclama 

hirdetőirodában Arad. Eminescu-utca
 s 

! (1684, 

1 nást keres 
rye 

z a ER 
r 

Videkie megbizható, jól 
főző, baromfi- 

e állást keres 
nevelésben jártas asszo

ny 

olyan helyen, áhol tart
ós, nyugodt ott- 

hont talál. Cimeket „Be
csületes munka- 

erő" jeligére a timisoarai (temesvári) 

kiadóbpa kér. 
(570) 

A Tempo bizományi üzle Arad (Fischer 

zliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, ószoba-, ehédlő- és sza 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket 

rekamiéket, kasszákat, egyes butoroka! 

Porcellánok és disztárgyal nagy vá 

lasztékban. Veszünk megbizóink részére 

teljes lakásberendezéseket, modern 

antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, Va 

rögépet, nemes porcellánt. zálogcédi 

lájat meghosszabbitjuk. Futárunk he 

tenként kétszer megy Timisoarara (Te 

mesvárra). Tempo, Arad (Fisher Eliz 

palota). Telefon: 19-75. (4023) 

Gumihulladékot minden mennyiségben, 

a legmagasabb árban vásárol „Arena" 

gumiipar autorizált gyüjtőhely, Timi- 

s0ara (Temesvár) IV., a Traian-hid
dal 

szemben. (446) 

ZEISS punctal szemüvegek Reines op- 

tikai szaküzletében, Aradon a Városi 

szinház mögött. (1167) 

Malomkövet 42 colos nyitott minőségüt 

keresek megvételre. Cim Reclama hir- 

detőiroda, Arad, Eminescu utca 8. 
(1674) 

iris vagy más jógyártmányu petro- 

leumkályhát megvételre keresek. Aján- 

latokat kérek 34-30 telefonszám alá Ti- 

misoara (Temesvár). (35032) 

mü egvfelvonásos. 20.15 Tánczene. 20.50 Nyirő Jó- 

zsef elbeszélése. 21.10 Rádiózenekar hangversenye. 

21.40 Hirek. 22.35 Cigánvzene. 28 Idegennyelvü hi- 

rek. 23.25 Vonáshatos. 24 Hirek. 

hangversenye. 19.30 Olasz nvelvoktatás. 20 Hirek 

SZERDA, MARCOIUS 11. 

Eucuresti. 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.15 Hang- 

lemezex. 12.30 Hirek. 12.50 Zenekari hangverseny 

13.23 Mandelinnégyes hangverseny. 

nyelvü hirek. 14 Rádióbiradó. 14 20 Hanglemezek 

14.30 Sebesültek órája. 18 Hirek 18.05 Iőjusági óra 

hiradó. 12.10 

müsor. 17.45 Tánczene. 
18.40 A ródiózanekar 

1 
óra. 

13.50 Német 

hang 

Azonnai munkára mezgásítat- 
c ét 1 

malt vaseszlergályosok es 
marók 

A brasovi (brassól) Astra- hadi- 

anyaggyár felvesz és munkára 
mozgósit vasesztergályosokat és 
marókat, akik nás üzemnél nem 

vollak munkára mozgósitva. Brut- 

tó fizetés havonta 18-283 ezer lei. 

Munkaidő napi tizenkét óra. Jelent- 

kezni lehet a gyár megbizottjánál 

március 11 én Timisoaran (Temes- 

várott) a Doje-szállóban, Aradon 

pedig március 9-én, 10-én, 11-én és 

i2-én a Centralszállóban. 
Csak katonai szolgálatot telje 

tett komoly keresztény (nemzet 

ségre való tekintet nélkül) munka- 

Mészarszékberendezés, jégs krénnyel 

együtt eladó Nicolae Grigorescu-utca 2. 

szám, földszint 5. Arad. (1691) 

Kapellar féle franciarendszerü I. o. ma- 

ligánmérő (8000), egy buzaminőségmé- 

1ő (6000), egy Pathé vetitőfej motorral, 

kapcsolótáblával, rolnikkal eladók. Arad 

Eminescu-utca 5. Telefon 13-99. (1690) 

Kimondottan modern xombinált szoba 

butor rekamiéval megvételre kerestetik 

Cim Reclama hirdetőirodában Arad, 

Eminescu-utca 8. (1687) 

Két darab Eipsia-cementcserépgép, 
egy 

darab cementtéglagép üzemképes jó ál- 

lapotban eladó. Mann Jenőné, Chisineu 

Cnis. (1688) 

HEiladó 50 darab anyabirka báránnya és 

50 aarab merimó-ürü Cim: Arad, telefen 

Kifogástalan állapotban levő Szevessy- 

fela sportkocsit megvetelre kezesek. Ci- 

meket Reclama hirdetőirodápa Arad, 

Eminescu-utca 8. (1623) 

Gyermeksportkocsi és rúrdőkal eiadó 

Abgel-gyógyszertác Arad, Cate' rale' 

tél. 1695) 

oktatas 

Gyors- es gépirást tani hat hét alatt, 

bármilyen irodai munzát, másolásoka: 

vanal otthon volt panktisztviselőnő 

A-ad. Gh. Lazar-utca 4 száro emelet 
(1582) 

Eladó egy 4 plus 1 lámpás rádió, német 

gyártmány, megtekinthető 2-1 éra kö- 

zött. Timisoara (Temesvár) Mihnea 

Voda-utca 24. (5033) 

husz éve épült masz 

Bérhéz, sziv, jókar a" levő 

lötteljes lakácsal cca 300 égyő ö 

Lakás 
keritel é: 60 gyümölc ával bekp 

csoha ó közmüvekk ), tz percre a 
közpo ttól, jövedelema erten kivül 

orvo ! 
a timisoarai (temesvári) kiadóba 

(566) 

Keresek azonnalra vagy 1ő-re esetlez 

5-86 szobás komplett lakást ami 

rendelőnek is megfelel. Cimeket 
kérek 

20.000 le, alkalmi áron eladó 

HASCREK. Ar ó. Cara ötna 17 (3014 

Egy szép perzsaszőnyeg eladó, Timi- 

zónaánkivül, egy egyszobás és egy 
Eladó egy Lengyel gyár mányu, nagyon

 
1r0 

zobás lakás mellékhelyiségekkel, 

ülőfélben levő villában, több 
őrefizetése ellenében. Cim a 

szép ebédlő, kifogástalan állapotban. T
i- 

misoara (Temesvár 

ut 22. I. emelet, ajtó 1. 
(571) 

soara (Temesvár) III., Wilheim Mühle 

utca 25 szám. (527) 

Ket tölgyiaágy, két égeliszekreny, 
két 

sozronybetét, a toalett a szekreny e
gy- 

ben, vagy külön eladó. Arad, Oituz-u
tca 

120 sz., reggel 8-tól délután 5-ig. (1681
) 

Eeresek egy Singer-karikahai s varró 

gépet Cim Reclama, Arad. Emiresc
u 

utca 8. szám. lge 

Eladó rollós gyermekkocsi, vaskályha, 

fürdőkád cinből, penzszekrény és 7350 

kg-os mérleg. Timisoara (Temesvár) 

IV., Fröbl-utca 36. szám. II. emel
et 25. 

(573) 

Különléle 

Felebaráti szeretetért esedezik világta 

kalmi munkára, mosást, vasalást vagy 

valamilyen állandó munkára szivesked- 

ek alkalmazni, hogy éle fentartását biz- 

zek. 14.30 Hirek. 14.45 Müsorismertetés. 

tonazene. 16.15 Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17.15 Emlé 
kezés Konkoly-Thege Miklósra. 
diák 19 Hirek 19.30 Az Orfeo cimü opera előadása 

21.20 Szalonzene. 21.40 Hirek. 22.25 Tánczene. 23 
rek. 24 Hirek. 

Francia nyelvoktatás. 
20.20 A Feket 

Orfeo cimü opera harmadik felvonása. 

lan ember, hogy feleségét bármilyen al- 

Szalonzne. 12.40 Hirek. 14 Hangleme 
15.20 Ka 

17.30 Tavaszi meló 

19.35 Felolvasás. 20 Hirek 
e kakas cimü hangjáték előadása. 21 

8.20 Zen 
HEE 

150 kataszírális hold birtokomat Lu- 
gestól 13 km. (több évre s) bérb 
adom. Dr. Monjalledt, Arad, Mi 

utca 3. szám. (1611 

patviálókkal vagy repatriáltakkal. 

2,000.000 lei értékü ház Satu Mar 

(Szatmáron) van. Ajánlatokat F 

Márta Sibiu (Nagyszeben) Vulturilor- 

utca 26. szám alá kérünk. (3425) 

vilamosmegálló mel- 
alápicézett házam 

2000 négyzetmi eres kerttel, elcse s 

ném kolozsvári házzat Cim Reci. 

hirdetirodában. Arad. Eminescu-utca 
(168 

m 

Aradhegyalján, 
lett. hatszobás 

Négi kis háromna- 

szobás magámház 

gyümölcsöskerttel 450 ezer lejétt 

eladó, Arad. Sír. Blanduziei 35 

E 

éves bizonyitványokkal 
munkaszerető, megbizható 

főznitudó mindenes szakácsnőt aél 

április 1-re 3 tagu családhoz. Jó fizeté 

és bánásmód biztositva. Jelentkezni 

misoara (Temesvár) Küttl-tér 1, ház- 

mesternél. (558) 

Egy üzlethelyiség vizvezetékkel kiad 

Timisoara (femesvár) III, Odobesc 

utca 17. szám. (572 

Keresek egyedülálló, magán-házat bé 

be, mely 3-4 szobából és mellékhe
lyi- 

ségből áll. Cim: Tipografia „Timisoar
 

(volt Temesvarer Zeitung-nyomda, vá
 

rosi adóhivatal-épület) Pop. 460 ) 

HATSCHEK ÖGYNÖKSÉG 

Arad, Carol-körut 17. (v. 46) Telef. 16 

ARAK EZREKBEN! 

Házak: 50.000: erdélyi nagyvárosban 

dern blockház. - 38000: belv. bérház. 

5500: 13 bérlemény, nagy jöv. 4500: 
bé. 

hnáz 170, jöv. - 3500: belv. üzi. sarok 

ház. - 3200: 5 bérl. 160. jöv. - 2500
: bel 

2 modern, 3 kis akós. - 2200: 1x4
, 1x2 s 

modern kompl. lakás, terraszok, ke - 

2000: elosztható telek. 5 lakás kö
zkór 

nál. - 1600. főtérnél 2 lakásos uj 
villa 

1400: belv. 2x8 sz. kompl. 
1300: 

sarokház II. ker. - 1000: 4 sz. moderi 

apartament, villa.. - 900: emeletes 5 1 

sos, 300 öl gyüm. nagy front,
 jó jöv. - 

Sagunánál uj 3 lakásos. - 60
0: Vlaicu. 

nagy kertes. - 500: Viztorony táján 3 

bás, kertes. - 400: II. ker. sarokh 

kás. - 380: gradistei 3 lakás. -
 ? 

calacai nagy kertes. - Föld 

banati 330 k. h. I-a szántó, 7 é 

6700: Tsoarahoz közel 113 k. h. tanyá 

6000: szőlő, gyüm. és bolgárke
rt, é 

kel. - 4500: Lipovához közei 

3000: beltelek 12 k. a. - 2300 

tositsa. Makamul Timisoara 
) I., Tache Ionescu- 

vár) III, Corbulu utca 200 (5034) 
(Temes-! lett I-a 23 k. h. - 1500.: utvin i 

tanyával. Csereinga 1 

(temesvári) kiadóban. ( 341) 

Nyomatott a 1ipografia unvara ko. 
gépén, limigoara 


